

我国农业科技期刊党建工作与 业务工作深度融合发展策略*

汪汇源¹⁾ 赵云龙¹⁾ 欧梨成^{2,3)} 龙娅丽¹⁾

1) 中国热带农业科学院科技信息研究所/海南省热带作物信息技术应用研究重点实验室, 571101, 海口;
2) 中国传媒大学传播研究院, 100024, 北京; 3) 中国科学院自动化研究所《机器智能研究》(英文)编辑部, 100190, 北京

摘要 出版工作是党意识形态工作的重要组成部分,是宣传党的路线、方针、政策与社会主义先进文化的重要途径。科技期刊作为促进科学知识传播、展示科学研究成果、提高学术话语权的重要媒介,有必要加强党对科技期刊出版工作的直接领导,促进科技期刊党建工作与业务工作的深度融合发展。本文分析了党建工作与业务工作融合存在的问题,并以笔者工作的农业科技期刊为例,提出强化意识引领、创新工作形式、织密组织机制及盘活人才资源等农业科技期刊党建工作与业务工作深度融合发展策略,以期促进我国农业科技期刊党建工作与业务工作的创新发展。

关键词 农业科技期刊;党建工作;业务工作;深度融合

The development strategies for integrating party construction and publishing working of agricultural scientific journals in China // WANG Huiyuan, ZHAO Yunlong, OU Licheng, LONG Yali

Abstract Publishing work is an important part of ideological work and main way to propagandize path, policy and social advance culture of Communist Party of China. As an important medium, scientific journals can spread the sciences knowledge, show the science research achievements and develop academic power. It is necessary to strengthen the leadership of Communist Party of China to publishing work and promote the integration of party construction and publishing work of scientific journals in China. Taking agricultural scientific journals as examples, this paper analyzed the problems of integration of party construction and publishing work, and put forward some integration strategies such as strengthening ideology leadership, innovating working ways, optimizing organization mechanism and developing human resources of agricultural scientific journals in order to promote the party construction and publishing work of agriculture scientific journals in China.

Keywords agricultural scientific journals; party construction; publishing work; deep integration strategy

First-author's address Institute of Scientific and Technical Information, Chinese Academy of Tropical Agricultural Sciences / Key Laboratory of Applied Research on Tropical Crop Information Technology of Hainan Province, 571101, Haikou, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2023.02.004

意识形态工作是党的一项极端重要的工作,事关党的前途命运、国家的长治久安,事关民族凝聚力和向心力。习近平总书记在全国宣传思想工作会议上指出,“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,是全党特别是宣传思想战线必须担负起的一个战略任务”^[1]。出版是意识形态领域的重要表现之一,是社会意识内容的重要组成部分。我国科技期刊是实现文化传承与创新的优秀出版物,承担了传播先进文化、培育和践行社会主义核心价值观的重要使命^[2]。2021年《关于推动学术期刊繁荣发展的意见》发布,指出学术期刊要坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。科技期刊在意识形态工作中具有重要作用,主要体现在以下几点:第一,科技期刊的编辑出版工作是我国意识形态工作的重要部分,科技期刊在宣传前沿科学成果的同时,也应主动服从国家政治大局,坚守正确的办刊方向,严守政治导向观,积极落实、宣传党的意识形态,将党的意识形态作为科技期刊出版工作的立身之本。习近平总书记指出,要加强党对宣传思想工作的全面领导,旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体。科技期刊作为我国学术出版主要传播媒介,应将党的全面领导贯彻到工作全过程,发挥基层党组织在科技期刊意识形态工作中的战斗堡垒作用。第二,科技期刊的编辑出版工作是我国宣传文化思想重要组成部分、落实意识形态工作责任制的重要保障,也是落实出版强国的重要举措^[3]。科技期刊是专业的学术出版平台,在传播社会主义先进文化的进程中扮演着不可替代的角色。习近平总书记曾指出,“意识形态决定文化前进方向和发展道路”^[4]。在媒介大环境深刻变化的时代背景下,科技期刊应坚持正确的价值导向和政治引领,发扬先进科学文化,防范各种传播风险,杜绝不良信息。第三,科技期刊在党的宣传思想工作中,必须提升主流意识形态与社会先进文化的引领能力,把好政治关,通过党建工作发挥科技期刊监管职能,引导学术工

* 海南省自然科学基金青年基金(722QN371);中国农业期刊网研究基金项目(CAJW2022-034);海南省自然科学基金青年基金(721QN0919)

作者遵守学术出版规范,发表高质量研究成果,带领大众自觉接受先进科学知识,优化学术论文传播途径,营造健康的社会舆论环境。我国科技期刊应筑牢意识形态责任制,将党建工作深刻融入业务工作中,承担起举旗帜、聚民心、兴文化、展形象的光荣历史任务。

长期以来,我国学者已对科技期刊党建工作与业务工作融合发展或出版业党建工作高质量发展进行了大量研究。例如彭熙等^[5]以重庆理工大学期刊社为例,从意识形态审查、选题策划、制度体系、人才队伍建设以及宣传方面,介绍了重庆理工大学期刊社党支部引领学术期刊高质量发展的举措。曹巍等^[6]从构建“党建+人才”机制、“党建+管理”机制、“党建+创新”方面,介绍了北京师范大学出版集团期刊社党建与业务深入融合策略。通过查阅文献可知,目前,我国学者已对科技期刊党建工作与业务工作融合发展或出版业党建工作高质量发展作出了宏观意义上的指导研究,但针对我国农业科技期刊党建工作与业务工作融合发展的研究却少有涉及。因此,本研究先分析了我国科技期刊党建工作与业务工作融合发展的不足之处,以笔者工作的农业科技期刊为例,提出我国农业科技期刊党建工作与业务工作深度融合发展策略,以期为我国农业科技期刊高质量开展党建工作提供一些借鉴。

1 科技期刊党建工作与业务工作深度融合发展存在的不足

1.1 对党建工作重视不够,编辑政治素养亟待提高

目前,我国一些科技期刊主要重视业务工作,党建工作存在被弱化、边缘化、虚化的问题,主要表现在:党建工作流于形式、浮于表面,有的科技期刊没有意识到党建工作的重要性,开展党建活动不积极,未发挥党建工作对业务工作的指导作用,党建工作与业务工作结合不紧密,“两张皮”的现象十分严重;部分编辑政治素养亟待提高,对学术论文的政治性把关不严,没有意识到政治性对科技期刊发展的重要指挥作用,对我国出版业指导思想把握不足,在思想上、行动上还未做到高度统一。

1.2 党建活动形式呆板,网络化、数字化程度低

受编辑出版工作任务重、压力大的现状影响,有部分科技期刊党建工作开展形式单一、积极性不高、效果较差,存在形式化、重复化、表面化的问题。大部分期刊单位党建工作网络化、数字化程度低,党建对外交流活动也较少,仍以传统的单位内线下会议学习为主,无法充分调动编辑人员开展党建学习的积极性,影响了

党建知识的学习效果,导致党建工作无法匹配科技期刊高质量发展的需求。

1.3 党建工作与业务工作制度结合不紧密

我国大部分科技期刊都针对本身的业务工作建立了完善的管理体制机制,在提高工作效率、规范工作环境、激发人才活力方面起到了明显的促进作用。但一些期刊仍未建立完善的党建工作制度,或制度执行不到位,或与业务工作管理制度结合不紧密,导致“各管各的事,各管各的人”。党建工作与业务工作管理体制机制未成体系,融合程度较差,党建工作制度在绩效考核、激励监督方面落实不到位。

1.4 没有充分发挥党员干部的先锋模范作用

充分发挥党员干部在科技期刊高质量发展中的先锋模范作用,是科技期刊党建工作与业务工作深度融合发展的重要保障。但目前一些期刊在选拔编辑人才时,存在过于重视业务能力而忽略党建工作的问題,未将党建工作能力纳入选拔标准中。在编辑人才任用方面,忽视了编辑人员的政治素养,存在“重业务工作培训,轻党建工作培训”的问题。党建工作考核激励制度不健全,没有形成鞭策、激励编辑人员的工作氛围,部分党员干部责权利不明晰,对党建工作存在应付了事的心态,“一岗双责”履职不明显,对党建工作推动力度不足,影响了科技期刊党建工作与业务工作的深度融合。

1.5 期刊意识形态工作淡化、弱化

仍有一些出版单位弱化期刊政治性与意识形态,缺乏相应制度体系,未能充分发挥党建工作对于期刊业务工作的监管。例如,现有部分期刊评价体系过于重视各类数据指标,而忽视科技期刊意识形态责任和政治属性;过于推崇核心期刊定量评价指标,“SCI至上”、唯指标论、“以刊评文”、盲目迷信洋刊等现象比较严重。一些科技期刊对政治导向性把关不严,党建工作监管不足,各类学术不端问题频频发生,期刊存在一定意识形态风险,许多国内优秀研究成果流向国外,这极不利于我国科技期刊健康发展及国际学术话语权的建立。

2 农业科技期刊党建工作与业务工作深度融合发展策略

我国是一个农业大国,农业科技期刊在农业科技创新、农业科技成果推广和转化,以及推动农业现代化进程中发挥着重要作用。它是国家农业政策的重要宣传阵地,是农业科技普及、交流的重要媒介形式,是联结农业科技研究者、推广者及受益者的有效中介^[7]。在新时期,我国农业科技期刊必须积极以习近平新时

代中国特色社会主义思想为指导,响应乡村振兴战略和新农村建设战略需求,坚持内容质量建设,保证社会效益与经济效益相统一,形成“以党建工作指引业务工作,以业务工作反哺党建工作”的我国农业科技期刊高质量发展的新路子。

2.1 强化意识引领,筑牢农业科技期刊党建工作与业务工作融合互促根基

要充分融合科技期刊党建与业务工作,就要通过高效的期刊党支部建设,以期刊基层党组织为主要阵地,以党员干部为带头人,加强科技期刊政治建设和思想建设,深入学习贯彻党的各项发展理论与精神要义,强化科技期刊的政治引领功能,确保科技期刊政治导向正确。

1) 编辑出版流程方面,加强党支部在论文审核与选题策划工作中的参与力度,在论文初审时,党支部要对论文进行政治意识形态初步审核,由党支部书记决定论文是否可进入专家审稿环节,禁止有政治问题的论文进入审稿流程。在保证论文学术性的同时具备较高的政治性,也可督促编辑人员时刻保持较高的政治敏感性。农业科技期刊要紧扣每年中央1号文件精神,聚集国家关于农业农村重大战略要求,瞄准前沿科学研究方向,结合本学科领域,以支部会议与业务工作会议形式积极策划热点选题。同时,加强党建工作在期刊年检、重大选题备案及三审三校等工作中的参与程度,通过高质量党建工作防范各种政治风险。例如笔者所在的中国热带农业科学院科技信息研究所期刊社《热带作物学报》《热带农业科学》2刊,依托党支部策划选题,以党支部书记为主要带头人,以我国南繁种业与热带种质资源为研究基础,积极策划了《热带作物学报》“生物安全专题”、“我国典型热带作物橡胶、槟榔、椰子植物保护专题”及“热带品种选育与遗传多样性专题”等;《热带农业科学》积极策划了《南繁种业》专刊。

2) 编辑人员政治意识培养方面,本单位的每次支部会议与主题党日活动都会组织非党员编辑参加,保证非党员编辑也要具备完备的党建工作知识,提高政治责任感。在支部会议上,不仅加强党建工作学习,也对业务工作广泛交流。例如笔者所在的期刊党支部多次组织深入学习党的二十大精神、习近平经济思想、习近平总书记关于出版工作的重要论述等。每个期刊编辑部之间还会分享近期工作中遇到的论文政治性问题,避免政治性错误。

3) 出版流程与编辑政治意识培养方面,积极融入党建工作,强化党对期刊业务工作的领导,保证期刊党建工作与业务工作不脱节,发挥农业科技期刊在传播

农业科学知识、服务乡村振兴战略方面的文化引领作用。

2.2 创新工作形式,加强农业科技期刊党建工作与业务工作融合发展效果

党建工作开展形式单一、内容呆板,已成为科技期刊党建工作与业务工作深度融合的阻碍因素之一,导致党建工作与业务工作融合效果较差,编辑人员参与党建工作的积极性较差。因此,我国农业科技期刊应积极探索党建工作信息化建设,建立党建信息化平台,保证编辑人员可时时学、处处学,克服编辑人员出差多、业务忙的党建学习困境。例如人民出版社开发的“党建小书包”学习平台,提供了个性化的党建信息,实现了党建工作的移动化、便捷化与互动化,丰富了党建工作的内容与方式,畅通了党员汇报思想的渠道,是非常成功的党建信息化平台开发案例^[8]。

我国农业科技期刊要探索党建与业务工作融合新形式,依托主管主办单位党建工作平台或自建党建工作信息化管理平台,在期刊官网设置党建文化模块,内容包括主要开展的党建工作、文明创建工作、各项制度文件及期刊党建风采等,创新内容表现形式,为编辑人员提供个性化的党建服务,扩大编辑的交流互动渠道,增强党建学习的趣味性,同时辅助宣传期刊内容,传播农业科技成果,与期刊传播平台互补建立“两位一体”的农业科技期刊党建工作与业务工作融合传播新格局。

增加党建活动交流频率,创新党建活动形式。我国农业科技期刊应坚持把社会效益放在首位,积极响应国家重大战略需求,对接农村、农民,服务乡村振兴与精准扶贫,以党支部带头走出去积极参加国内外高端农业行业学术会议。例如笔者所在的期刊党支部,参加了2021年中国热带作物学会年会,并在大会上广泛向来自国内的科研工作者约稿。2022年,编辑部党员同志还联合本单位其他党支部一起参加了抗疫志愿服务活动。积极与本院单位(中国热带作物学会)、国内其他省份兄弟单位(四川省农业科学院农经所)共同举办主题党日活动,并获得了海南省直机关第4批“标准化党支部示范点”命名。另外,2021年党支部书记还策划了“听老党员上党课,重温建院历史”的主题党日活动,全体编辑人员拜访了全国三八红旗手标兵,随后参观了海南省儋州联昌试验站旧址,重温我国老一辈科学家的天然橡胶研究光辉历程。通过形式多样的党建活动,提高了编辑人员的道德感与使命感,在日常出版工作中时刻牢记老一辈科学家艰苦奋斗、勇于奉献的优良精神传统,坚定了为我国热带农业科技创新奋斗的理想信念。

2.3 织密组织机制,提高农业科技期刊党建工作与业务工作融合治理合力

完善科技期刊党建工作与业务工作融合发展体制机制,就要建立“以党建工作制度为引领,以期刊业务工作制度为补充”的融合共建体制。通过健全制度体系、规范工作流程等方式,发挥农业科技期刊的学术优势,以党建工作促进期刊工作的高效化与制度化。

1)以体制机制促引领。例如成立期刊社社委会,重要工作由支部和社委会共同决策,制订《期刊社社委会议事规则》等制度,规范出版流程,提升期刊的内容质量。制订《政治理论学习制度》《意识形态研判制度》《意识形态责任制度》等,提高编辑队伍的政治意识与素质,确保期刊意识形态安全,压实各岗位责任,保证出版流程管理科学合理,重塑党建工作制度对期刊业务工作制度的领导权。

2)以体制机制促运行。在期刊业务工作制度运行过程或期刊出版流程中,深刻嵌入党建工作制度,在科技期刊前期选题策划、中期编校加工及后期推广宣传工作中,充分发挥党建工作制度的监督、引领作用,并加强党员编辑在期刊出版流程中的参与力度,规避出版过程中的意识形态风险。织密组织机制,是新时代对期刊社基层党组织的重要要求,也是提高科技期刊党建工作与业务工作深度融合的主要方式。

2.4 盘活人才资源,夯实农业科技期刊党建工作与业务工作融合共建基础

目前,我国部分科技期刊党建工作在选人用人方面,存在选拔标准不严格、任用与考核体系不健全等问题,影响了党员编辑职责的发挥。因此,我国科技期刊基层党组织应盘活人才资源,完善科技期刊基层党组织人才培养制度,充分发挥党员编辑在农业科技期刊党建工作与业务工作深度融合中的带头作用,夯实科技期刊党建工作与业务工作融合共建人才基础。

1)在选拔标准中加入党建工作标准,选拔出一批党性高、政治意识强、业务能力强的编辑人才,进一步提高农业科技期刊党建工作与业务工作融合程度,强化党对科技期刊人才工作的全面领导。

2)加强培训力度,增加科技期刊党建工作与业务工作融合培训频次。例如笔者所在的期刊党支部从2022年开始制订了理论中心组学习计划,将编辑人才的党建与业务培训以制度形式固定下来,改变了以往编辑人才党建工作与业务工作培训不成体系的问题。在学习计划中设置了6个专题学习板块,例如党的十九届六中全会精神、热区乡村振兴与数字热带农业、党史学习教育、意识形态工作等,切实加强了编辑人才的思想政治建设。另外,为充实党员编辑后备队、

提高青年编辑的党性修养,本单位还成立了青年理论学习小组,加强学习习近平新时代中国特色社会主义思想及热带农业业务知识等,做到全面系统学、小组研讨学、基层实践学、导师引领学、标兵带头学与交流互鉴学。

3)完善编辑队伍激励考核体系,通过规章制度、奖励扶持等多种手段,统筹开发人才资源,优化人才成长的社会生态,建立以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才考核评价体系^[9]。将党建工作履职情况纳入考核体系中,于每年年底对期刊党支部党员编辑与非党员编辑进行党建工作考核,党建工作考核标准依据当年中央文件精神设定,进一步根据期刊业务工作要求细化具体指标,考核方式为自我评议与上级考评相结合。期刊基层党组织要强化党支部书记、行政领导、支部委员、党小组长及党员的职责,通过责任认领、签订承诺书与双向挂钩问责等方式,引导党员编辑树立党建与业务工作一体化观念,层层传导、压实责任,明晰党员编辑的责权利^[10]。对于党建工作作出突出贡献的党员编辑进行表彰激励,对党建工作履职较差的党员编辑进行约谈整改,同时将党建工作开展积极性高的非党员编辑积极培育成入党积极分子。通过完善的选拔、任用与考核制度,笔者所在党支部先后7人获得了院所“优秀共产党员”和“优秀党务工作者”称号,7人先后荣获中国农业期刊行业“领军人物”“杰出人才”和“优秀青年人才”称号,夯实了农业科技期刊党建工作与业务工作融合共建基础。

2.5 完善评价与管理体制,重塑农业科技期刊党建工作与业务工作融合共管局面

维护意识形态阵地安全,是科技期刊的政治使命。因此,要重新审视现有的科技期刊评价体系,增强评价指标的政治性、科学性和权威性。中央宣传部、国家新闻出版署要参与评价指标的制定工作,要实行政治方向性评价一票否决制^[11],避免盲目使用定量评价指标,扶持国内优秀期刊,将“论文写在祖国的大地上”。

科技期刊主管主办单位、所在地区新闻出版管理部门应强化责任担当意识,期刊出版单位应与以上单位加强联系,发挥党建工作的监督巡查力度,加强出版全过程管理,加大意识形态工作奖惩力度。对出现意识形态风险的刊物“一票否决”,对社会效益评价高的刊物加大办刊资源支持^[12]。如主管主办单位可定期组织下属期刊编辑部共同策划期刊审读报告,不同编辑部之间借阅交流互评,规避意识形态风险等。完善人才评价制度,无论对于党员还是非党员编辑,都将意识形态责任落实情况作为人才晋升、评优的重要依据。

3 结束语

科技期刊荟萃科学发现,传承科技文明,传播科学成果,直接体现国家文化软实力和国际学术话语权。在新时期,我国农业科技期刊要高举“红色引擎”,以党性为魂,以质量为根,瞄准乡村振兴、种业创新、新农村建设、三农问题等国家重大战略需求,响应学科发展热点,积极传播我国前沿农业科技成果,提高我国农业科技期刊国际影响力,同时将党建工作深刻融入期刊业务工作环节中,实现科技期刊党建工作与业务工作的深度融合发展。编辑人才要恪守“学术守门人”的工作责任,提高政治修养,弘扬科学家精神,心怀国之大者,积极宣传社会主义先进文化,切实发挥出科技期刊在科技创新和科学普及中的巨大推动作用。

4 参考文献

- [1] 习近平在全国宣传思想工作会议上强调:举旗帜聚民心育新人兴文化展形象 更好完成新形势下宣传思想工作使命任务[EB/OL]. [2022-04-14]. <http://cpc.people.com.cn/shipin/n1/2018/0830/c243247-30262146.html>
- [2] 张晓昕.新时期高校学术期刊党建工作探析[J].山西财经大学学报,2020,42(增刊2):70
- [3] 崔青峰,赵常信.新时代大学出版社党建工作与业务工

- 作深度融合研究[J].科技与出版,2022(1):99
- [4] 马立钊.综合性人文社会科学学术期刊的意识形态自觉[J].新闻世界,2020(6):79
- [5] 彭熙,牟怡,彭晓娟,等.新时代党支部引领学术期刊高质量发展的探索与实践[J].科技与出版,2021(9):129
- [6] 曹巍,姜钰.北师大出版集团期刊社:推动党建与业务深度融合[J].党建,2019(9):59
- [7] 陈立敏.参与传播学视角下农业科技期刊融入乡村振兴的路径探析[J].鲁东大学学报(哲学社会科学版),2022,39(1):29
- [8] 郭芸.智慧党建:党员教育的新平台:以人民出版社“党员小书包”为例[J].出版广角,2019(15):50
- [9] 韩萌.加强党对人才工作的全面领导[J].党建,2022(2):40
- [10] 殷陆君,单洪楠.“五融合”助推党的建设和业务工作同频共振[J].党建,2022(2):59
- [11] 朱亚娟.构建期刊出版意识形态阵地的安全“防护网”:以政治类期刊为例[J].河南教育学院学报(哲学社会科学版),2021,40(2):50
- [12] 汪全伟,龙娅丽,张海东.科技期刊党支部引领意识形态工作的思考[J].编辑学报,2022,34(5):481
(2022-12-01收稿;2023-02-28修回)

《独立作者约稿助力中文期刊影响力提升——以〈航空学报〉为例》退修意见

本文从研究独立作者的角度出发,通过该刊约稿此类作者的实践,阐述了该举措对全方位提升期刊影响力的有效作用。鉴于主题较新,对独立作者研究的文献较少,本文对同人具有很好的启示借鉴价值。

修改意见如下:

1)“引言”部分可以再凝练一下,对于本文“独立作者”的概念,最好先有一个定义,如果能将多作者署名文章与独立作者署名文章有个简单的对比描述将更好地衬托主题。可以考虑一下,多作者署名文章中的通信作者与单独署名撰文的通信作者,有何不同?建议强调知名、重要的作者单独、亲自撰文,以呼应后文中的为何独立作者更能提升期刊影响力。

2)本文主要内容是独立作者约稿在“形成史料文献、服务重大需求、创造热点效应、统领重磅专刊、推动学术传播5个方面”成效显著,但从这5个标题来看,稍嫌笼统,因为非独立作者的优秀文章同样可以形成史料文献、服务重大需求等;因此,建议作者结合本文所述实例,细化凝练这5个方面,使所有论述更加有效支撑并紧扣本文主题。例如:

形成史料文献——按照本文所述,可突出知名学者,特别是有原始创新成果的科学家,他们独立撰写的系列文章,更加

容易形成史料文献;

服务重大需求——尖端技术学科带头人独立撰写的文章,具有行业权威性,既服务了重大需求,也能提升期刊在行业内的知名度;

创造热点效应——对于国内外媒体广泛关注,甚至大众关注急需科普的热点选题,邀请顶级专家独立撰文,权威可信度更高,会产生意想不到的热点效应;

统领重磅专刊——专刊中有知名独立作者的撰文,会提升整期专刊的关注度和影响力;

推动学术传播——独立撰文知名作者的直播所带来的传播效应与普通作者的对比。

3)“结束语”部分,最好重申一下独立作者的作用,如能结合本文提出一些今后在邀约独立作者稿件方面的想法和建议,会更好呼应主题,完美收官。

4)请按《编辑学报》文章格式及文献著录规范(见附件)撰文。你们都是本刊的老作者了,还出现那么多不规范,这是不应该的!

审稿结论:修改完善后发表。